

得救的触摸

第 1382 号

1877 年 11 月 4 日都市会幕教堂主日上午证道

马可福音 5:28

“意思说：‘我只摸祂的衣裳，就必痊愈。’”

治愈这个妇人的奇迹发生在救主去往睚鲁家的路上，祂去为要医好他的女儿。尽管这一奇迹本身非常著名，但它的发生并不是孤立的，我认为在很大程度上，这与医治睚鲁家的女儿有关。如果我理解得不错，管会堂的人将在信心上受到严重的考验。他已经来到救主面前，说自己的女儿快要死了。他恳求耶稣去医好她，但在耶稣到达他家之前，有人跑来说：“你的女儿死了！何必还劳烦先生呢？”

为了让睚鲁的信心得预备，好承受这种打击，我们的主让他事先目睹了成就在这妇人身上的特别神迹。我们的主对他说“不要怕，只要信！她必得痊愈”，正如霍尔主教说：“为行此善事，祂通过让这妇人摸祂衣裳的穗子，将她从死亡边缘救了回来。”令人惊奇的是，正因为我们的主医治了这个妇人——她恰好在此刻身患重病，

无药可医——从而使睚鲁十二岁的小女儿有了得救的指望。一个行尸走肉般的女人得到了医治，为的是让睚鲁可以相信，他死去的女儿也可以死而复活！

弟兄们，我们永远都不晓得，神在祝福我们时，会顺带把何等大的祝福赐给其他人。可能我们的重生得救清楚地与其他人的重生得救有关。恩典喜临其个别的对象，但恩典的目的和意义却不仅是要让这个人受益。主在刚强祂另一个儿女的信心，或者说，祂在悦纳和表彰我们的信心，并拯救我们的同时，也切实在一个信服的灵魂里成就了信心！

我们说一石二鸟，但我们的救主晓得如何用祂手指一摸，就同时祝福两个灵魂，不，是两千个灵魂！但我不愿让你在此耽搁，因为这只是开场白，接下来我要讲述这个有趣的故事了，惟盼借此把你带到祂荣耀的位格面前，就是那医治众人的伟大医师！我们的主在前去行作另一奇迹的路上，成就了这一奇迹——就好像太阳，祂在行走之间光照大地，每一束光都充满恩典。不仅祂定意做的事辉煌壮美，而且祂充满了大能和恩典，以至于祂顺道做的事也奇妙无比！

虽然耶稣生平的主线和主旨必永远盘踞我们的思想意念，但就是祂生活中的小插曲也丰富无比。其中的每一个细节都富有教益。我们若要详尽讨论主题，就必须省略许多有趣的事，即刻直奔故事的核心。

首先，你要把这个妇人看作是一个病人。其次，要看到她的信心正面临巨大的困难。第三，在我们故事的结尾看到，当她想到基督时，她所有的困难是如何转瞬即逝，好像清晨的水雾烟消云散。最后，我们着眼于她的辉煌成功。

也许主要我们效仿这妇人的榜样，为的是帮助我们获得更大的祝福。来吧，圣灵，求你帮助我们的信心，借此带领我们与我们的神圣的主越来越亲密无间！

一、病人

首先，看一下**这个病人**。这个妇人身患绝症，几乎因病痛耗尽了她的生命。她的体质衰残不堪——活着本身成了持续地受苦和衰弱——但她表现出何等的勇气和精神啊！她宁愿赴汤蹈火、跋山涉水，也要得到医治！她的内心需要具备何等顽强的生命力啊，因为其他人若病倒在床了，不需要很长时间就会变得绝望，但她在生病的十二年期间，从未间断过寻求医治，先找到这个医生然后又跑去找另一个。什么也不能让她灰心丧气——只要一息尚存，她就绝不放弃！

最后，她终于找到了真正的医生，就冲进拥挤的人群，想方设法摸到祂。她没有要任何人为自己代求，而是以无畏的勇气——与其深深的谦卑相配——强行挤过人群，到达了能医治她的基督身边。

在追求健康的过程中，她表现出旺盛的精力和不屈不挠的精神。噢，惟愿寻求灵魂得救的人们活力达到这妇人的十分之一！

另外请注意她坚定的决心。若必死无疑，她的死也会很难。她不会因在所难免就放弃，反倒竭尽全力地保全生命，恢复健康。十二年来，她似乎持之以恒，在极其可怕的痛苦中尝试了各样的方法。我们得知她在好些医生手里受了许多苦。做一次手术遭的罪已经够让人难受了，更何况她在好些医生手里受了许多苦。当时的医生比最严重的恶疾还要可怕得多。如果我现在给你读一段有关古代外科手术的简短描述，你会吓得发抖，求我赶快合上书。任何有理智的人，都宁愿遭受自然病痛之苦，也不要把自己交给当时的医生手里！

论到他们开的处方，也同样可怕！即使在几百年前，诸如《卡尔佩珀草药》一类的书，同样写得乱七八糟，充满了各种令人憎恶的方法，与其勉强人服用这种可憎的混合物，还不如让他死掉算了。比如拔火罐、水蛭放血和切除，烧灼麻醉、暴晒起疱、切开引流、打箍扎带、穿刺固位，病人被迫忍受各种方式的折磨，其痛苦的程度难以想象。她那个时代的医生，本该受到法庭的审判，因其用来折磨人的艺术简直达到了登峰造极的水平。

然而，我们面前的这个英雄般的妇人历经患难，尝试了每一个有可能获得医治的步骤。我不知道她到底做过几次手术，也不晓得她吞下过几升令人作呕的药水，但结果都必定给她带来了巨大的痛

苦和无尽的失望。与此同时她白白花光了所有的钱财，正当她最需要安慰的时候，手里却一文不剩了。但凡她有钱，她都会毫不吝惜地掏出来治病。这妇人的决心实在值得我们注意。她下定决心，只要天下有治病的可能，她就要找到那办法——只要她还活着，她就要以某种方式倾尽生命，与死亡争战，以免即刻成为其掳物。

当我在一个苏醒的灵魂中看到这种决心时，心中甚是欢喜，只是这种情形非常少见！无论一个人对救恩之道怎样无知，我都喜悦他说：“若救恩是可以获得的，我就要得救。无论要遭受何种患难，无论需要放弃什么，无论需要做什么，只要有办法得到拯救，我就要得到救恩。哪怕赔上整个世界也值得！只要能得救，哪怕最艰苦的自我克制对我来说也是小事。”实实在在地，弟兄姐妹，不朽灵魂的救恩值得我们竭尽所能地付出一切，包括极大的热忱，持之以恒的目标和坚定的决心！谁能计算出它的价值？我们能用什么来称出灵魂的分量呢？

与我们不死的灵相比，商贾的精金也只是渣滓！与其相比，钻石和无价的水晶也徒有虚名！约伯记里说过：“人以皮代皮，情愿舍去一切所有的保全性命。”（伯 2:4）诚然，灵魂的赎价是贵价的。如果人能得救，他们就必要得救，这种决心表明他们是有指望的，也是蒙恩的！

我也钦佩这个妇人非凡的盼望。她仍然相信自己能得到医治。按照常理，她早就该放弃这种念头了，因为通常我们会把几个实例

放在一起，从中推导出一定的结论。她很可能总结过许多医生的诊疗方法，及其各种失败，由此得出理性的推论，认为自己的情况是毫无希望的。她应该这样说：“我的病是不治之症。我必须忍耐到死，再不要幻想得到医治了。”然而，情况并非如此，毫无疑问这妇人眼光明亮，她在别人感到绝望的地方看到了希望！她里面的某种东西在支撑着她，使她盼望过上更好的日子！所以，当她听说耶稣时，她的心在里面跳跃。她的指望说：“祝福终于来到！我曾期盼已久，如今神差它来到了我这里！它来了，我要立刻抓住它。现在，公义的太阳已升起，其羽翼有医治之能（玛 4:2），就让这日头照耀我，我必要沐浴在祂的阳光下。如今我已弃绝了冒牌货，找到了真正有能力医治的那一位！”

至此，你们看到了这个病人，一个有气魄、有决心、有盼望的妇人。这种人在重生得救之后，会成为极重要的工人！愿神让许多这样的人出现在我的面前，愿主今天上午来到，藉着祂的圣灵，在他们身上施行医治！

二、信心面临的困难

其次，恳求你们跟我一同考量**这个妇人在信心上所面临的困难**。我们必须称一下这些困难的分量，以表明其信心的力量。其信心所面临的困难如下：首先，她很难忘记这病本身是不治之症，她为此长期受苦。若早开始就医，即使不能痊愈，大部分病人的血漏程度

也可以得到极大的缓解。但在当时，这个可怜的受苦人已经到了晚期。十二年——这在人生中是相当漫长的，在此期间她的体质一直因此而消耗、衰竭。痛苦、流血的十二年足以让她毫无指望。

这个病能得到医治吗？这病在她身体里根植了十二年，还有可能消除吗？不治之症终究可以治愈吗？她在心中自然会发问，这种事怎么可能？她长期受到疾病的摧残，因病魔缠身而越来越虚弱，如果说她认为自己的病绝无可能痊愈，你会感到惊奇吗？然而，看看她的行为，实在令人仰慕！她毫不迟疑，惟信靠耶稣！

接下来再看，她常常感到失望。所有这一切必定给了她可怕的理由来质疑。她很可能说：“是的，我还记得头一次去找的那个医生，他告诉我这是小事一桩，只要我买一瓶大剂量的埃及炼金丹，就能速速好转。这药是他从法老墓穴里得到的，花了高价。哇，结果他只是剥夺了我的金钱。然后是另一位著名的教授，他向我保证他的药片管用，只要我认真服用三百剂，且只能在他那里购买，因为只他一个人有此秘方，其他人都无法制作真药。他毫不怀疑我在吃完第三百盒后，身体状况会大大得到改善。然而，哇，好不容易拖到了那个时候，身体却根本没有好转。”

她记得，每一次开始新的治疗后，她认为身体上的任何一个小小改变都代表了希望，但很快美梦被无情地破碎，因为病情在恶化。她多次冒险，结果却同样悲哀。她记得几年前去看过一位老态龙钟的医生，老人摇晃着满有学问的脑袋向她保证，他从未见过比这更

可怕的病状。她能来到老者面前，可谓蒙了极大的怜悯，因为在巴勒斯坦再没有第二个人能像他一样了解这种病。他相信自己必定能止住血漏，只要病人日日服用黎巴嫩的香膏。制作这种香膏的过程如下：人们根据古人的建议，经过多年实践的观察，采用了最好的香柏树树胶和最丰富的草药汁，以非凡的方式混合而成。

所幸他手里还剩有一些这种无敌的香膏，考虑到他在买这香膏时花了大价钱，所以她买香膏所给的价钱是相当合适的。于是她买下了香膏，但吃完以后却让她感受到了新的痛苦，因为又生出了新的毛病。她花了重金，换来的是忍受两种病的痛苦，不是一种病了，而是多加了一种病！于是她换掉了这个医生；接下来她找的是一个希腊医生，这人咒骂先前给她看病的医生都是笨蛋！他教授给她一个体系，十分深奥，以至于这个可怜的妇人完全不理解他在说什么，但她还是跟以前一样对医生深信不疑，因为她感觉这是因为自己无知，而对方学问很深的缘故。不过，他失败了，于是她又试了一下罗马医生，一个朴实、直率、讲求实际的人，他不讲希腊语，却能够非常熟练地草草对付受伤的士兵。

她开始试着吃这人的药，过了很长一段时间，这人通知她，说她的症状非常适合做一种著名的手术，那是他最先实验过的——事实上，那是一种漂亮的手术！他曾在数十个士兵身上试过做这种手术，虽然没有一个痊愈的，但他相信自己的疗法是最著名的。她拒绝了这诗一般的手术，却另外忍受了一次又一次的手术，直到她在

痛苦中转来转去，身上到处是伤疤，那都是她的各种医生朋友在自家医院中给她留下的。

虽然我尽力简化，但还是讲了一个很长的故事。到现在为止，若她说出下面的话，那也是完全正常的：“我无法再信任其他任何人！现在我放弃了。我宁愿死，也不想再受到任何折磨。这些骗子都号称自己是绝对无误的，与其把自己再交到他们任何一个人的手中，还不如顺其自然，听天由命呢。”然而，她没有灰心——她的信心上升，超越了其痛苦的经历，她信了主。在我看来，与其让我们当中的任何一个人意识到她真正的困难是什么，还不如让我来告诉你们更容易。如果你也试图靠着好行为，靠着礼仪，靠着祷告和眼泪得到救恩，且在各个方面都屡遭失败——那你会难以相信自己有可能得拯救，这种事不难理解。愿你的信心也如同她的信心一样，游过失望的峰谷浪尖，愿你的指望在于全能的救主！

在她的道路上还有另一个困难，那就是她分明感觉到了自己的不配。当她思想耶稣时，她认为耶稣是既圣洁，又充满大能的一位。她尊敬耶稣，也信任耶稣。我确定她是这样的，因为她虽然鼓足了勇气去摸祂，但她认为自己不配让耶稣看见，所以这种自卑感使得她跟随其后。她显然不愿意面对耶稣，以免祂了解她是不配的——她知道自己不配——就轻视她，禁止她靠近。按照礼仪律，她是一个不洁净的妇人，这病使她感觉羞耻，所以她不敢开口问话或公开恳求。她坚信耶稣有大能，满有怜悯，但她同样敬畏祂是纯洁的，

担心祂会因自己摸祂而生气。

这必会极大地阻碍她向前。“我怎敢靠近祂呢？我可以接近其他医生，因为我晓得这些人跟自己一样。但论到祂，我发现祂是一个先知，说话、做事都大有能力——一个从神而来的人——或者是比这身份还厉害。我怎敢走近祂呢？”她认为自己要跟在耶稣的后面走，这种想法表明她对主的神性一无所知，或者她忘记了神是无所不知的，同时这也证实她在努力靠近耶稣时，虽然感觉到了自己的不配，但仍然相信耶稣。亲爱的听众啊，愿圣灵带领你相信，耶稣基督有能力使你痊愈！

我不晓得她后来是否还遇到了其他困难，但在我看来，她那个时候已经没钱了。她已经花光了所有的钱，经上说——她所有的。她先前找的医生开价都很高——即使他们无法恢复她的健康，他们也要耗尽她的钱财！她曾小心翼翼地接近他们，承诺给他们丰厚的回报，向他们保证，只要自己痊愈了，她会慷慨交出自己所有的一切。她的病还在身上，但她的钱财却无影无踪了！她因为求医看病而变得一贫如洗——如今她听到很多有关这个伟大医生的事，她将怎样来到祂的面前呢？

我认为她想到了耶稣的慷慨仁慈，以及祂曾无偿医好了许多人，这种想法帮助她克服了上面的困难。然而，许多人仍然幻想着购买救恩，到今天许多人仍然需要有人提醒他们，耶稣把祂的恩典赐给了那些没有钱、也没有价值来向祂购买的人！祂这样说：“不用银

钱，不用价值！”（赛 55:1）然而，许多良心苏醒的灵魂却忘记了这一点。也许最大的困难在于她那时得了大病。我们看到她非但没有好转，而且病得更加沉重了。从前她已经病得不轻，但医生用各自的办法，其中包括强酸极辣的药物、锋利的刀口和剧烈的起疱水，更加重了她的病情。他们的医治反倒使她的病情更加恶化了，还不如任凭她自生自灭呢！

她的情况很可怕，已经病入膏肓了，坦白地说，人类已经无能为力了。到最后她也只能爬来爬去了。通常情况下，这种病会让人精神沮丧、心情焦躁、浑身乏力。所以，就算这个妇人态度坚决，也难免会说：“算了，我不再努力了。我必须认命。现在只能躺下来等死了，因为我已经不可能恢复健康，所有的尝试都白费了。”即使她说了这种话，我们也不会感到惊奇的。

信心使她超越自己的软弱，克服精神沮丧，抛开浑身乏力的倦怠，相信一切都会改变。她的信心是何等恢弘，因为她不再跟那些看不好病的医生来往，而是就近了神所差来的那一位，祂充满无限的大能，可以治愈她的病——甚至她这种病！

三、消除困难

来看第三点，**是什么让她面前的各种困难都消失不见了**。我们得知，首先她**听到了有关耶稣的事**。马可福音说：“她听见耶稣的

事。”“信道是从听道来的。”（罗 10:17）她听到了什么？至少听到了路加福音 6:19 所描述的场景：“众人都想要摸祂，因为有能力从祂身上发出来，医好了他们。”在一个特殊的日子，成群的人跟随在主的后边，推挤着要摸到祂，因为凡是摸到祂的人，不管得了什么病，都能得医治！当时的人非常狂热，一心想要蒙福，所以他们蜂拥而至，拥挤着这个伟大的医生，想必那是何等奇妙的场景！

这并不是说，主拯救的能力在这一天比另一天更大，而是说有那么一天，能力更强烈地从祂身上发出来，似乎超过平常的日子，根据我的判断，这样的能力总是与祂身边之人的信心成正比。于是在那种情况下，一大群人跟在祂的后面，相信祂有医治的能力，而且他们看到了耶稣行作的这种奇迹，所以他们一起冲向当赞美的主，凡摸到祂的都得到了医治！有些人认为，即使健康人摸到祂之后，也会因此获得更大的精力。我认为这没有什么好奇怪的！在属灵的事上，情况的确如此。这妇人听到了有关祂奇妙医治的一切事，所以她在心里说：“那么，我摸到了祂也会得医治的！若这些传闻属实，那只要我摸祂一下，也必会痊愈。”

她似乎坚信基督被赋予了神奇的力量，多少有点像充满电的莱顿瓶^①，能够在最大程度上自由释放出能量。她没有特别大的智慧。她的主要特质是不懈的精力。她完全搞错了我们的主同其衣裳之间的关系，但这并不特别重要——她这样想，原本是要归荣耀与祂的

^① 一种可以储存静电的装置，是电容器的雏形。

能力——这就足够了。她真的信靠祂。若你信靠基督，哪怕你在一千件事上都暗昧不明，那你的信心也必将拯救你！若你确实信靠耶稣，那么，你对祂的一切误解都不会真正破坏祂要祝福你的能力，也不会让祂的心敌对你，更不会破坏你信心的价值。她说：“我只摸祂的衣裳，就必痊愈，因为祂是如此大能。”

有一点要格外注意。这可怜的妇人相信，哪怕是与基督最微小的接触，也能治愈自己。请注意经文中的用词——“我只要摸祂的衣裳”，而非“我只是摸祂的衣裳”——重点不在摸，而在于摸什么。“我只是要摸到了祂的衣裳。如果我不能十分靠近祂，以至于摸到祂的身体，只要我能摸到祂的衣裳。那住在祂里面的能力，可以散发出来，到祂的衣裳里面！当祂穿上这些衣裳时，它们就充满了我所需要的能力——这能力直至衣裳的缝子，作为犹太人，祂穿的袍子镶着缝子。我可以肯定，即使我只摸到了缝子，此外我不能多做什么，那在祂和我之间也开始有关联，从而我必得痊愈。”

何等美好的信心！是基督所配得的，但仍然可以说它是非同凡响的！这是我所渴望拥有的那种信心！与基督最微小的接触就能医好身体，也将治愈灵魂——是的，最微小的相交！只要与耶稣相联合，那蒙福的工作就完成了！联结在一起，则成就可称颂的作为！让这种关联生效，那能力就临到了你！“我只摸祂的衣裳，就必痊愈。”

我要你特别注意，这妇人似乎没有想到任何有自己的事。你不

能把重点放在代词上“**我**只摸祂的衣裳，**我**就必会痊愈”。这样理解与上下文不符。应该理解为“我只要摸到了祂的衣裳”。我是谁，我是怎样的不洁净，我的品性如何，我的心里状态怎样，这些统统不重要——我只要摸到了祂的衣裳，就与祂建立了关系了——我就必痊愈！

凡凭借信心去触摸耶稣，从而与祂相联结的人，都会在祂医治的大能上有份！这是她知道，所以根本不考虑别的。她所看重的不是怎样触摸。绝非如此。“我只要摸到了祂的衣裳”——不是拥抱祂，不是抓住祂，不是抱着祂与祂摔跤——不，她相信任何一种接触都将达成目标。神会教导一个人忘掉自己——甚至忘掉自己的信心——单单想着主耶稣基督，祂是我们所信靠的对象。无论何时发生这样的事，都是一件蒙福之事。我仰慕这妇人的坚毅。她只看见耶稣！心爱的朋友啊，她感觉到，那能够医好自己的能力完全在祂里面，而非在自己里面，也不在她的触摸动作中。她晓得无论自己怎样，祂的能力都足以掌控她所遇到的各种困难，并且结果不在乎她怎样触摸，也不在乎摸的时间是长是短，而唯独在乎祂本人！

那能力正是从祂而来，无论是多么微小的接触，它都会来到。这种信心值得耕耘。忘掉其他一切，唯独思想主耶稣及其赐福的大能，这就是智慧！我是一个可怜、失丧的罪人，但只要我就近耶稣，就必蒙赦免而得救！我思绪纷飞，深受困扰，因为这样、那样的罪而有病在身，但只要我摸到了祂，祂的身上充满了医治的大能，尽

管我有众多属灵的疾病，但就在我摸到祂的那一瞬间，祂的能力会与我的疾病争战，并将其永远消灭！看看这妇人！再一次定睛在她的身上，直到你变得像她一样了！她所有的心思意念都归向了主耶稣。她浑然忘我，忘掉了疾病在自己身上肆虐狂暴，忘掉了自己走在后面，无人能看见——甚至她把自己摸祂的动作都放在了次要位置。她寻求的一切都必须来自祂！

她晓得，若与祂联结，自己就得蒙祝福；若与祂分离，自己就陷入愁苦之中。“我只要摸到祂的衣裳”——不是因为祂的衣裳本身有大能，而是因为那是“**祂的衣裳**”——那衣裳穿在祂身上，结果就变成了与祂本人相联结的媒介。她开始想到耶稣，想到通过与祂接触就必得医治。正在寻求的罪人啊，你只要更多地想到了基督，一切都会好起来的。你无法相信，但是，若你不再一直想着自己的信心，甚至自己的罪，而开始想祂——神的儿子，得高升成为祭司和救主，其所完成的一切都是为了罪人的基督，复活的基督，永活的耶稣，一切能力全都住在祂里面的耶稣——这样你将很快就会获得永恒的救恩！当你全心全意仰赖祂，不再看自己时，你将进入那为你灵魂所预备的平安和喜乐！

四、大获成功

第四，我们谈一谈**她的巨大成功**。我要再次提醒你，务要注意她是怎样达到目的的。她故意、自愿地去摸主耶稣。论到这种故意

的特性，我必须再说几句。她挤进人群。我相信她在拼命，因为她身体虚弱，随时都能昏倒，甚至死去。在那些拥挤救主的莽汉中间，她得不到任何人的同情。但她决意用尽全力、不择手段地去摸到祂的衣裳。她从后面挤过去，因为她不在乎自己能摸到祂身上的哪个部位，但她必须摸到祂。

在人群中，基督的衣裳卷成了一团，不远处她只看见了一小绺蓝色的绦子垂下来。此刻是属于她的时间——她只是去摸那绦子——她的信心是如此强大，以至于祂的衣裳绦子也足以满足她，因为这绦子把她和救主联结在一起，这就是她所需要的一切。她把手指伸出去，然后事情就成了。不过，要注意，她与主或主的衣裳接触而痊愈并非有违自己的意志！她不是偶然被推到祂身上的，让她得救的触摸，不是被动的，而是积极主动的。有一个使徒说：“你看众人拥挤你。”这种无法避免、不情愿的接触没有任何明显的功效。而她的触摸是独特的、有目的的、自愿的，她因为相信这样做能让自己痊愈才付诸行动的。这就是能带来救恩的信心。

并非摸到基督能拯救人。你苏醒了，懂得就近祂，你下定决心，亲自摸耶稣基督，这样的苏醒和触摸能以拯救！我们自己必须相信。圣灵会帮助我们，但我们自己要相信。你们当中有些人坐着不动，却指望主会光顾你。你在池子旁边等候天使来搅动里面的水，以及诸如此类的事。但那样做并不符合福音命令的要旨。福音不会跑到你这里来，说：“凡等着观看的人必得救。”非也，福音说的是：

“当信主耶稣，因为信而受洗的必然得救。”（徒 16:31；可 16:16）亲自做出这种出于信心的自愿、有目的的举动，你就必会得救！

噢，求神帮助，或许这里的某个罪人已深刻意识到自己有罪了，但愿今天上午他得以苏醒，做出这样的举动！无论你的知识何其贫乏，要按照你认识耶稣的程度去信靠祂。尽管你只是从圣经中对基督有所了解，并且你只能与基督的这一部分相联结，但来自基督的小小东西也是属于祂的一部分，你摸到了这一部分就是摸到了祂！也许你不熟悉有关神的深奥事，也不了解那些荣耀我们亲爱主的高等教义，但对信心而言，你所知道的东西足矣。如果你说“我要信靠神的羔羊”，然后果真如此行，那么，你已经来跟祂相联结，你就得救了！是的，尽管这不过是一次有信心的祷告、一声有信心的叹息、一滴有信心的眼泪——但你真正摸到了祂，你就得痊愈了！但出于信心的触摸必须是你自己的动作和行为。没有人在睡梦中得拯救。没有人可以宣称自己已变成了活的灵魂，除非他能用活生生的信靠之举来证明。必须有这种合宜的信心——就是这妇人所拥有的信心。

现在来看看她的巨大成功！她刚一摸到就痊愈了！就在她伸出手去摸的那一刻，好像电光一闪，联结完成，她血漏的源头立刻干了，健康的红润马上闪现在她的脸上。即时的救恩！另外我曾听一个人说，他听到了即时的重生得救，但却不晓得怎样才能成就。如今，这里就有一件奇妙的事，因为在我们中间这种情况很常见！在

所有的情况下，属灵上的苏醒都是瞬间即时的！无论事先准备的过程多么漫长，总有一个时间，从此死的灵魂开始活过来！总有一个时间婴孩尚未出生，总有一个时刻婴儿已经出生。要么我们得赦免，要么我们被定罪！

总有一个时间人未得赦免，但在另一个时刻他已得赦免——这个时期很难估量！我承认，诸如良心上的许多工作都是先开始的，进而演化为确实领受了生命，所以看起来这是一种渐进的工作。但实际出生——神圣的苏醒，借此人在基督里活过来——必须是瞬间的，毫无例外！人会逐渐加深对罪的认识，弃绝自我，等等——但在生死之间没有间隔——要么他向神活，要么他死在罪中！如果他是死的，那么他就是死的！如果他活着，那么他就是有生命的——在二者之间不存在另外一个状态。一个人要么重生了，要么没有重生！二者之间不存在边界地带或中立地带。这妇人立时得痊愈，我亲爱的听众朋友们，神能在一瞬间拯救你。愿神现在就这样做！如果你现在相信，事就成了！

也许会存在一种情况，当祝福临到一个人时，他几乎没察觉，但这个妇人晓得自己得救了。她感觉到自己的病痊愈了。我不是说，为了那一刻的喜乐，我也要像她那样受十二年的苦楚，但我可以肯定的是，她相当满意自己这样做了。你晓得自己得救那最初一刻的喜乐！喜乐至极，简直无法忍受！还好，后来没有一直彻底延续这种猛烈、销魂的喜乐！那道闪光，比太阳更明亮！那洪流、那洪水、

那无法言表的狂喜激流，淹没了眼前的一切，这一刻我们终于能够说：“我的罪确实从我身上消除了——我得救了，我心里晓得这件事！”——那喜乐简直无法形容！

神是值得称颂的，如果我晓得了那种狂喜！我要说，神是值得称颂的，我要重复感恩一千遍！噢，可怜的罪人啊，赶快去触摸救主吧！主要救你脱离一切原本属于你的自己的事，现在就带领你寻找属于耶稣的一切，你在心里必将知道自己的病痊愈了！

而后，她从基督本人得到了确据，晓得这事是真的，但她是在公开承认之后才得到确据的。她心里感觉到自己痊愈了，只是后来还有更大的安慰在等待她。主耶稣基督要那些跟随自己的人上前来，不可再躲在人群中。凡相信的都该告白信仰并受洗。心里相信的，都该口里承认。

所以，基督转过身来说：“谁摸我的衣裳？”听到这样的问话，妇人心中刚刚燃起的喜乐火焰开始减弱，因为她担心会失去自己偷来的东西。她的情绪跌落到了冰点以下！然后，管事的门徒说：“你看众人拥挤你，还说：‘谁摸我’吗？”但耶稣环顾四周说：“有人摸我了。”因为那人不仅摸到了祂的衣裳，也摸到了祂。那个可怜的“某人”恨不得钻到地底下去！我知道她做了这事！当耶稣寻找她时，她开始发抖。那值得称颂的眼目环顾四周，一个又一个地看过去，最后照在了她身上。当她凝视耶稣的眼睛时，她感觉自己不像从前那样十分惊惧了，但还是恐惧战兢，她走上前来，俯伏在

耶稣跟前，将实情全告诉祂。

然后，祂温柔地扶她起来，说：“女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了。”现在她晓得自己痊愈了，确据不仅来自良知，而且也来自基督的口！如今有神为她作见证，就是圣灵跟她的灵见证她真的痊愈了！请注意，若你渴望得到圣灵的见证，就当走上前来，告白自己的信心，宣讲主已经为你做成的事——这样，你就必会领受圣灵的印证，就是圣灵跟你的灵见证你真是从神生的！既然你们终于触摸到了我主的衣裳缝子，那么，神会帮助你们这些胆战心惊的人，在所有人面前，特别是在祂面前勇敢承认自己得救了！

弟兄姐妹们，这就是从这些葡萄酿成的酒——与耶稣的轻微接触就会祝福我们！盼望你们在离开这里时，心里都牢记着神的这一真理。无论你现在是不是属神的儿女，都要聆听这意义重大的教义！这妇人相信无与伦比的真理，即：只要一摸到基督就必痊愈。“我只摸祂的衣裳，就必痊愈。”

要相信这一点，我恳求你们每一个人为了自己相信这一点。属神的亲爱儿女啊，如果今天上午你感到非常沮丧——心是冷的、死的、怠惰的——只要你摸到祂的衣裳，你的心就必会再次变暖！只要你就近你的主，你必会重获生命力，精力充沛，充满热情。

我是听到你说“我好像充满了疑惑，在灵里深感沮丧和愁苦。”

我相信自己重生得救了，但却无法欢喜快乐”吗？那么，弟兄啊，去重新抓住你的主吧，只要你摸到了祂的衣裳，你疑惑的病就痊愈了！只要你借着祷告或相信的念头，亲近耶稣，就是你那复活的主，这事就成了！也许你会说：“我在基督徒的事工中深感气馁和灰心，甚至我感觉自己必须要放弃了。最近没有看到重生得救的人，因此，我再也不能像从前那样，精神饱满地投身服侍了。”

弟兄啊，你正在跌入属灵上的昏睡状态！但你只要再摸一下你的主，你就会痊愈的！难道主耶稣当初没有医治你吗？祂现在仍然能医治！当祂施展大能时，祂不会失去任何能力。若先生教了一个学生，让他充满了智慧，那先生后来的智慧乃是和先前一样。当我们的主赐给我们丰盛恩典时，祂里面存留的丰富恩典一如从前。所以，当就近祂，你这意气消沉的圣徒。现在就来！时时要来！即使你背道了；即使你出了大错，心情不爽；即使你在灵里消化不良；即使你属灵的眼光模糊，以致你无法看得很远；即使你的双膝发软，双手下沉；即使你心慌意乱，头脑发沉，也可以这样做，只要你一摸到主的衣裳，就必得痊愈！

这奇妙的药威力无限，不仅能医治初发的病症，而且也能医好复发的旧病。我不禁想要提醒你们有关老底嘉教会的事，当时她的境况十分糟糕，以至于我们的主亲口说，祂必从祂的口中把她吐出去——然而祂补充道：“看哪，我站在门外叩门，若有人听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席。”

（启 3:20）与我们的主相交就能医好不冷不热的病症！当你堕落到无以复加的地步，甚至连基督本身都厌烦你时——当祂厌烦一间教会时，她的状况必是非常糟糕的——然而，即使在这种时候，只要你和祂，祂和你，一同坐席，那么一切都会好起来！惟独与祂相交，祂里面有生命，同时你自己的生命必会因此充满活力。噢，属神的亲爱儿女啊，若你身处愁苦的状态，就当效仿这个妇人，看看耶稣是否还会同样做！摸一下非常简单，但不要因此怀疑其价值。

至于你们这些担心自己不是神儿女的人，看哪，我在你面前显明了一扇开启的门，求神保守你们能以进去！你只要一摸救赎主的衣裳，就必会痊愈！无论你犯了怎样的过失、罪孽——要与流血的羔羊相联结，这样你就必得赦免！你甚至无需去触摸，只要一望就能得生命。望一眼就建立了这种联结，它足以给你带来救恩！“地极的人都当仰望我，就必得救。”（赛 45:22）“凡仰望祂的，便有光荣；他们的脸，必不蒙羞。”（诗 34:5）

只要仰望！要想方设法摆脱自己归向祂，这事就成了！尽管一瞥连蜘蛛网那样的细线都带不动，却会形成一种联结！来自耶稣伤口的光线抵达了你的眼中，就足以形成这种联结——永恒的救恩会顺着这种联结临到你！然后你就得救了！罪人啊，去到基督那里！马上去到基督那里！你已经到基督那里了吗？然后你就得救了！告白你的信仰，归荣耀与耶稣。当全心全意地爱祂，同时也要欢喜快乐，连天使也会为你欢喜快乐！基督已经拯救了你！当赞美祂，直

到永远！愿主为了耶稣的缘故更加祝福你。阿们。

（景丽 译 维真 校）